

4月23日是人民海军成立70周年纪念日,当天,东部战区海军某护卫舰支队宁德舰在厦门某军港对公众开放,吸引千余名市民登舰参观,感受人民海军的威武雄姿。

这次舰艇开放活动,从侧面展示了人民海军的辉煌成就、发展成果和新时代水兵的良好风采,也是一次密切军民关系的重要举措,增强民众“爱海洋、爱海军”的国防意识和爱国爱军情怀。

## 军营

### 增强新质民兵力量 锻造过硬应急队伍

同安区人武部组织新入队民兵训练



教官纠正女民兵队列动作。

本报讯(文/图 记者 蔡镇金 通讯员 黄惠萍)日前,同安区人武部按新大纲组织新入队民兵集中训练。为实现军地资源共享、队伍力量共建,人武部专门协调同安公安分局巡特警反恐大队遴选一批军事素质过硬、经验丰富的特警精英,担任民兵集训教练员,促使民兵训练质效不断提升。

训练场上,所有民兵军容严整、着装统一,在教官的指挥下,神情专注地完成每一个规定动作。除进行常规的队列训练外,此次训练还开展应急救援训练,既加强了民兵的组织纪律性,又提高了民兵的实战技能和应急救援能力。

据了解,随着民兵调整改革的深入,同安区紧抓力量整合,在新兴领域成立工程机械、综合救援、特种语言等新质力量,覆盖各重点领域。人武部积极协调区委宣传部、区司法局、区工信局等单位,抽调业务能手、精兵强将组建了新质力量分队,还首次将女民兵编入特殊队伍,成为民兵队伍中一抹亮丽的色彩。

未来,在抗台抢险、抗震救灾等急难险重救援任务中,这支新型民兵力量将发挥不可或缺的作用,并推动民兵抢险救灾从人力型向智能型、专业型转变。同安区人武部部长路辰说,下一步,区人武部将紧紧围绕应急应战打造新质力量,灵活采取置换、融入、共建等方式,不断提升民兵新质力量建设水平。

### 武警厦门支队 举行退役军官告别仪式



4月18日下午,武警厦门支队隆重举行2019年度退役军官向军旗告别仪式。(记者 蔡镇金 通讯员 王桂生 张川江)

## 风采

### “铿锵玫瑰”的精武之路

——记第73集团军某勤务支援旅通信值勤连四班班长庄诗玲



庄诗玲(前排)正在进行计算机操作训练。

文/图 本报记者 蔡镇金 通讯员 杨博龙 冯 非 樊泳清

5次出色完成全军重大演习保障任务,3次参加战区陆军比武竞赛“摘金夺银”,2次编写话务专业训练手册及书籍,带出50余名话务专业尖子,是单位有名的金牌“女教头”。

“优秀四会教练员”“练兵备战先进个人”“军事训练先进个人”“比武竞赛先进个人”,2次优秀士官、3次记嘉奖,荣立三等功一次。兵龄虽不长,诸多荣誉却汇聚一身。她,就是第73集团军某勤务支援旅通信值勤连四班班长庄诗玲。荣誉的背后,是庄诗玲勤学苦练、勇于挑战、创新教学的精武风采。

“脑功、耳功、口功、手功”是话务员的四项基本功。2012年12月入伍,并于2013年3月新训结束后,庄诗玲分到了通信值勤连,初次接触话务专业,是班里背记号码最慢的,训练成绩一直垫底,但是庄诗玲不甘落后,深知“笨鸟先飞”的道理,勤学苦练四项基本功。

新兵专业训练结束,庄诗玲破茧成蝶,2000多个电话号码“一口清”,并练就了听音辨人、汉字录入每分钟160字的硬功夫,成为第一批被授予工号,并具备单独值班能力的学员。

2013年、2014年,连续两年以满分成绩通过原总部话务员考核,彰显了新时代女兵的精武风采。

2017年10月,经过层层筛选,庄诗玲凭着过硬的教学水平,代表集团军参加东部战区陆军“优秀四会教练员”评选,成为东部战区陆军唯一的“女教头”,并夺得东部战区陆军个人现场授课第一的优异成绩。

如何才能让新兵尽快掌握专业技能,有效的提升训练质效。庄诗玲在担任新兵排排长时,详细制订并实施严训方案,让每名新兵在严、狠、实的训练中锤炼真本领,这一创新教学组训模式,在新兵大队得到了广泛推广运用,全面提升了教学组训质效。

近年来,庄诗玲先后梳理编写的《话务常见情况处理100问》《话务员值勤业务手册》等书籍,已成为官兵手中的训练“宝典”,大大缩短了新兵训练周期。

近几年来,庄诗玲为部队培养了话务专业人才50余人,所带学员已有2人入党,3人考上军校,5人被评为“优秀士兵”,6人走上骨干岗位,为强军兴军输送了一批又一批的优秀人才。

## 相关新闻

### 海上砺兵 锤炼制胜铁拳

东部战区海军某护卫舰支队开展海上实战化训练



4月3日,肇庆舰开展主炮对海应用射击训练。

文/图 本报记者 蔡镇金 通讯员 周道先 连阿民 钟宇杭

春回海疆暖,东海练兵忙。4月上旬,由东部战区海军某护卫舰支队宁德舰、肇庆舰、廉江艇组成的训练编队,奔赴东海某海域开展实战化训练。

据了解,此次海上训练,他们始终坚持按纲施训、从严治训的总要求,在近似实战化的背景环境中锤炼部队,在复杂海况环境下检验官兵操纵武器装备的能力,全面锤炼部队遂行多样化使命任务能力。

此次海上训练,舰艇编队先后完成了主炮应用射击、释放烟幕、实射干扰弹、实射火箭深弹等多项实际使用武器训练科目,以及联合反潜、损害管制、综合攻防等多项部署操演,进一步夯实了官兵岗位操作技能,提升了部队海上实战能力,为执行各项战备任务打下坚实基础。



4月3日,肇庆舰发射火箭深弹打击目标。



4月3日,肇庆舰发射火箭深弹准确打击目标。



为人民海军点赞,老兵的祝福。

## 登上威武战舰 感受人民海军雄姿 市民大饱眼福纷纷点赞

海军某护卫舰支队在厦门某军港举行舰艇开放活动



市民参观宁德舰。



生日快乐,人民海军,水兵的祝福。

文/图 通讯员 周道先 王盟 本报记者 蔡镇金

鼓荡激情扬征帆,一路轻舟沐春风。4月23日是人民海军成立70周年纪念日,当天,东部战区海军某护卫舰支队宁德舰在厦门某军港对公众开放,吸引千余名市民登舰参观,感受人民海军的威武雄姿。

舰艇前甲板是最受欢迎的地方,新型舰炮威武高昂,整洁的甲板熠熠生辉。很多人在这里和舰炮合影留念。宁德舰舰长宋家亮在这里细致介绍舰艇基本知识和武器装备,面对市民的询问,在保密前提下一一做了回答。市民郭先生是个军事发烧友,他曾多次来海军舰艇参观,他说:“我非常喜欢武器装备,只要有机会我就想看看,国家的武器装备越先进,说明我们的国防越稳固,老百姓的安全指数和幸福指数就越高。”

在宁德舰通道内,一幅幅反映官兵战斗精神的宣传展板引起市民驻足观看。这是舰艇的通道文化,记录着宁德舰入列以来的光辉航迹,展示了新时代特区水兵积极弘扬“海上猛虎精神”“海上先锋精神”的豪情壮志。参观的市民纷纷为人民海军点赞,为人民海军送上节日祝福。

人群中,有一位特殊的参观者,片无声诉说着这支英雄部队的辉煌历史,也在歌唱着人民海军筚路蓝缕发展壮大的时代旋律。此时,宁德舰官兵身着洁白的水兵服,站在舷梯口,热情迎接市民登舰参观。

他是一名老兵,名叫黄跃盛,曾在这里工作了20多年。几天前,听说老部队要在海军节当天对公众开放,他非常兴奋。“海军太了不起,现在的装备太了不起。”在听了宁德舰的装备介绍后,黄跃盛连连赞叹。他表示,随着装备的日新月异,相信人民海军会更加强大。

和黄跃盛一样,军嫂王瑞仙带着孩子前几天专门从河南老家赶来,她的丈夫是该部队一名战士。虽然嫁给了军人,但王瑞仙却从来没有登上过军舰。“今天和女儿过来,但是孩子她爸还在保障开放活动,到现在还没顾不上我们,但是看了咱们的战舰,看到官兵的工作劲头和风采,受到很大触动,对老公的工作也有了更多的理解,我会更加支持他的。”王瑞仙说。

“今天是人民海军70岁的生日,举行舰艇开放活动,从侧面展示了人民海军的辉煌成就、发展成果和新时代水兵的良好风采,也是一次密切军民关系的重要举措,能够增强民众‘爱海洋、爱海军’的国防意识和爱国爱军情怀。”宁德舰政委何远令说。

## 武警 厦门支队

## 比武竞赛检验训练效果



快速通过障碍物。



射击场上大比拼。

素质,要求官兵以最快的速度完成课程内容,并将完成时间记为成绩。赛道上参赛官兵的衣服几乎都被汗水打湿,他们带着相互鼓励的加油、相互追赶的较劲,冲刺、呐喊着,用尽全力就为冲在前面取得好成绩、赢得第一名。器械类课

目比武考验着参赛官兵的上肢力量和身体协调性,而在强者的较量中,他们最终较量的是谁能坚持到最后。射击课目属于技能类课目,与体能类课目不同的是,它考验的是官兵对技能的掌握。射击场上参赛官兵聚精会神,只为

在最佳的时机瞄准、击发。此次比武竞赛是该支队全面检验执勤分队官兵勤训轮换训练效果和充分发挥比武竞赛杠杆作用,大抓实战化训练的有力举措,有效激发官兵训练热情,树立备战打仗信念。

本报讯(文/图 记者 蔡镇金 通讯员 王桂生 张川江)48小时练兵沙场谋打赢,39名硬汉亮剑赛场显锋芒。4月11日至12日,厦门支队严密组织2019年度勤训轮换练兵比武。

据了解,这是该支队为全面检验勤训轮换训练效果,进一步打牢执勤官兵能力素质组织的一次军事大比武。来自基层执勤一线的参赛官兵在为期2天的时间里,共进行了自动步枪对不动目标射击、自动步枪对隐显目标射击、自动步枪快速射击、五公里武装越野、400米障碍等7个课目的比武,从体能到技能全方位检验参赛官兵军事素质水平。

4月11日,该支队执勤分队官兵在训练场整齐列队,随着卢闻支队长“比武正式开始”的命令下达,霎时,整个训练场口令声、呼号声、锣鼓声响彻云霄,大比武正式拉开帷幕。

五公里武装越野和400米障碍课目比武极大地考验着参赛官兵的身体